
2.   Вопрос плана
 Проблемы рыночной экономики

Существуют 3 проблемы:
 ■ 1)  Безработица – наличие в стране 

людей, которые способны и желают 
трудится по найму при сложившемся 
уровне оплаты труда, но не могут найти 
работу по своей специальности или 
трудоустроится вообще.



Уровень безработицы

     УРОВЕНЬ            =   ЧИСЛО БЕЗРАБОТНЫХ * 100% 
БЕЗРАБОТИЦЫ                 РАБОЧАЯ СИЛА

■         УРОВЕНЬ     =      ЧИСЛО БЕЗРАБОТНЫХ * 100%
  БЕЗРАБОТИЦЫ           ЗАНЯТЫЕ + БЕЗРАБОТНЫЕ



Уровень занятости
■ УРОВЕНЬ       =    ЧИСЛО ЗАНЯТЫХ * 100%

ЗАНЯТОСТИ          РАБОЧАЯ СИЛА

■      УРОВЕНЬ       =     ЧИСЛО ЗАНЯТЫХ * 100%
ЗАНЯТОСТИ            ЗАНЯТЫЕ + БЕЗРАБОТНЫЕ



Задача

⚫ В стране Синеглазии в августе было 10 млн. человек безработных и 90 млн. 
занятых. 

⚫ Определите численность рабочей силы в Синеглазии, уровень безработицы и 
уровень занятости. 

⚫ В сентябре этого же года из 90 млн. человек, имевших работу, было уволено 0.5 
млн. человек. При этом дополнительного найма на работу в течение сентября 
зарегистрировано не было. Определите численность занятых в новой ситуации. 

⚫ В течение сентября 1 млн. человек из числа безработных прекратили поиски 
работы, поскольку им постоянно отказывали , потому что у них карие глаза. 
Определите численность рабочей силы, количество безработных и уровень 
безработицы в Синеглазии в сентябре.

⚫ Решение:





Проставьте соответствие
■  
■  
■  
■  

Виды 
безработицы

Причины безработицы.

1.Временная А. для определённых профессий существует проблема 
занятости в определённое время года.

2.Сезонная Б.Структурное преобразование отдельных предприятий, 
сокращение рабочих мест.

3.Структурная В.переход от одного места работы на другое или 
первичный поиск работы.

4.Циклическая Г.Поиск и ожидание выхода на работу

5.Фрикционная Д.Циклическое развитие рынка определяет число 
рабочих мест

1. 2 3 4 5





Последствия безработицы
■  заполняем пропуски, указав 

направление стрелки о росте( вверх) 
или снижении( вниз) данных процессов!!!

◻ ….. количество товаров и услуг.
◻ …..налоговые поступления
◻ …..уровень жизни
◻ ….конфликты в семье
◻ ….недовольство правительством
◻ ….рост преступлений



 государственное учреждение, 
предоставляющее услуги в сфере 
содействия занятости населения, в том 
числе: 
- подыскивает работу тем, кто ее не имеет; 
-помогает нанимателям найти подходящих 
работников 
-предоставляет возможности для 
профессиональной подготовки по 
специальностям, по которым не хватает 
специалистов; 
-оказывает консультационные услуги по 
профессиональной ориентации и 
переподготовке.



2). Экономические 
циклы

Экономические циклы — циклические 
изменения экономической конъюнктуры, 
регулярные колебания уровня деловой 
активности от экономического подъема (бума) 
до спада 



Фазы экономических циклов

■ Подъём
■ Пик
■ Спад
■ Дно

Это изменения, влекомые мировыми 
событиями, могут сказываться на уровне жизни 
населения государства, отражать его, и 
стремиться к следующей фазе цикла.





Подъём

■ Подъём наступает после достижения низшей 
точки цикла (дна). Характеризуется 
постепенным ростом занятости и 
производства. Многие экономисты полагают, 
что данной стадии присущи невысокие темпы 
инфляции. Происходит внедрение инноваций 
в экономике с коротким сроком окупаемости. 
Реализуется спрос, отложенный во время 
предыдущего спада. 



Пик
■ Пик – высшая точка экономического 

подъема. В этой фазе безработица 
обычно достигает самого низкого 
уровня, а производственные мощности 
работают с максимальной нагрузкой. 
Обычно, во время пиков 
усиливается инфляция. Постепенное 
насыщение рынков усиливает 
конкуренцию, что снижает норму 
прибыли и увеличивает средний срок 
окупаемости. 



Спад

■ Спад (рецессия) характеризуется 
сокращением объёмов производства и 
снижением деловой и инвестиционной 
активности. Вследствие этого увеличивается 
рост безработицы. Официально фазой 
экономического спада, или рецессией, 
считают падения деловой активности, 
продолжающееся свыше трёх месяцев 
подряд. 



Дно

■ Дно (депрессия) экономического 
цикла — это «низшая точка» 
производства и занятости. Данная фаза 
цикла обычно не бывает 
продолжительной. 



Причины циклов

Спады и подъёмы происходят под 
воздействием реальных факторов:

■ Появление новых технологий(в 
индустриальных странах) или 
урожай/неурожай(в аграрных).

■ Форс-мажорные ситуации: война, революция, 
стихийные бедствия 



3) 




